

“水卫士”保供水



■记者 王陈陈
通讯员 包晓玲
摄影 记者 冯树风

入夏以来，辖内连续发布高温橙色预警，室外地表温度居高不下。广大市民享受着自来水的清凉时，一群“供水蓝”正顶着烈日炙烤，穿梭在大街小巷，挥汗在泵房车间，维修保养供水管道，用责任与担当筑牢城市供水“生命线”。

“管线医生”：酷暑下的“望闻问切”

7月5日，星期六，市水务集团供水公司接到龙湖工业园区某企业水量异常反映后，迅速组织专业测漏队伍赶赴现场，对该企业2800米供水管网展开全面排查。“夏季是管网漏损高发期，地温升高导致土壤膨胀，加上用水量激增，哪怕指甲盖大的漏点都可能引发水压波动。”测漏队职工范萌抹了把脸上的汗，手中的测漏仪紧贴地面，耳朵专注于捕捉细微的异响。经过9个小时的努力，精准定位4处漏点，并依据企业管网铺设情况现场设计维修方案，提供技术支持，及时为企业止损、恢复供水。为表达谢意，7月18日，该企业专程为供水公司送来了两面写有“心系企业技术精湛”“全心为企技术一流”的锦旗，对供水人高效专业的服务和尽心敬业的精神予以肯定。



抢修队员检修用水管网。

“泵房管家”：永不停歇的“水源卫士”

设备在高温状态下满负荷运转，一颗松动的螺丝、一个异常的震动都可能是停水的预警。为此，供水厂的师傅们提前对所有设备进行了“体检”，更换老化的密封件，加固冷却系统，在泵站泵房内安装降温设备。同时加强巡检频次，紧盯配电柜、仪器仪表上的数据，第一时间根据变化判断异常，保障设备稳定运行，确保输出的每一滴水都安全。

“应急先锋”：晚间抢修的“加速度”

7月3日晚9时许，急促的电话铃声划破了客服中心的宁静。“皇御豪庭小区多家住户水压下降！”接线员一边记录信息，一边联系应急抢修队。10分钟内，抢修队员们携带设备赶到现场，检测压力、关闭阀门、排查管网，确定爆点、迅速抢修。“早一分钟修复，就能少一分钟影响大家用水。”此时，地表温度虽已下降了些，但潮湿的环境仍让人体感闷热。抢修队员全然不顾，全身心投入破损管道修复工作，最终在2个小时内恢复了供水。

服务保障：记录城市水脉的“数据人”

在供水行业的日常运转中，有一群奔波的身影，他们的工作看似简单，却责任重大，他们就是——营销管理人。炎炎夏日里，他们随身携带着工具，或是“藏”在茂密的草丛树林里，或是老宅墙角的杂草里，再或是跳入井箱、趴在车下、清理淤泥污水才可见的水表上方，只为准确读取数字，检查每一块水表的计量是否精准无误。一旦发现水表有滴水、水量有异常、管道有渗漏等现象，详细记录，联系用户，及时止损。他们既是用水数据的记录者，也是用户问题的解答者，在重复性的工作中保持热情，立足本职心系用户，在守护用水安全的链条中不可或缺。

科技赋能：智慧水务的“双重保险”

供水调度中心的工作执行24小时值班值守制度。值班室里的智慧水务大屏上，全市供水数据实时更新中，管网压力、泵站运行、用水指标、水质监测……工作人员通过分析近年来夏季高峰期用水曲线，合理调控，科学调度。从人工巡线到智能监测，从经验判断到数据驱动，变的是技术手段，不变的是“真情为民服务努力确保供水”的初心。

“线上智能化+线下网格化”的服务模式，为广大用户用水安全锁定“双重保险”。在这个持续高温的夏天，供水人用“平凡的坚守”托举民生期许，让每一滴承载着民生温度的水，流入城市的每一个清晨与黄昏。

淮北火车站多举措应对暑运客流高峰 全力保障旅客“走得顺、走得稳”

■记者 刘星 通讯员 赵文静

本报讯 8月4日，记者走进淮北火车站，空调送出的阵阵凉意驱散了盛夏的燥热，与站内人头攒动的出行热潮形成鲜明对比。候车大厅里，孩子们的笑声、行李箱的滚轮声交织成繁忙乐章，安检口前旅客有序排队，工作人员穿梭其间引导分流。自7月1日暑运启动以来，截至7月31日，淮北火车站累计发送旅客达23.5万人次，日均0.76万人次，交出了一份亮眼的暑运“成绩单”。

自暑运开启，探亲流、旅游流、学生流相互交织，北京、上海、杭州、合肥、南京等热门方向票源紧俏，车站迎来持续高位运行的客流高峰。面对旺盛的出行需求，淮北火车站依托车票预售数据，精准调配运力资源。通过加开临时旅客列车、动车组重联、普速列车加挂车厢等方式，动态实施“一日一图”，重点增强热门城市和区段的运输能力，全力保障旅客“走得顺”。

随着暑期“研学游”升温，淮北火车站主动对接教育部门、旅行社，开通团体票办理“快车

道”，为研学团队开辟候车专区、安排专人引导，开通绿色通道实现“无缝衔接”。志愿者提供指引、搬运行李等服务，已护航5批153名学子顺利启程。

针对老年、儿童等重点旅客增多的情况，“小梅花”雷锋服务站推出购票、进站、候车、检票“一站式”帮扶；党员突击队与“小甜橙”志愿者主动上前提供亲情服务。一句问候、一次搀扶，让旅客感受家一般的温暖。此外，车站工作人员每日巡检维护空调通风设备，确保候车区温度适宜；加密环境卫生清扫频次和饮用水供应，安排专人定时巡查回应需求，让旅客从满头大汗进站到凉爽候车，感受细微处的关怀。

暑运过半，淮北火车站提醒广大旅客，出行前可通过12306官网或车站公告查询列车动态、余票及天气信息，务必通过铁路官方渠道购票，谨防第三方平台风险。进站乘车请预留充足时间进行安全检查，需帮助的旅客可提前联系“小梅花”雷锋服务站。暑运客流较大，请看管好随身物品和同行老幼，共同守护安全有序的出行环境。

姚中华长篇历史小说《大汉工匠》出版发行

■通讯员 王嘉慕

本报讯 目前，姚中华的长篇历史小说《大汉工匠》由中国出版集团华文出版社出版发行。

小说以西汉初年风云际会的历史舞台为背景，讲述西汉九卿之一少府卿阳城在丞相萧何的帮助下，励精图治，主持修建长乐宫、未央宫、长安城的艰辛历程，描述他从一名普通的工匠，到担当大任，后被封侯拜爵（位列汉功臣表排名76位）的传奇经历。

小说再现了古代匠人精湛高超的技艺和孜孜以求、百折不挠的工匠精神，故事情节跌宕起伏，语言生动活泼，具有较强的知识性、趣味性和可读性。

作者姚中华，现为中国作协会员，中国煤矿作协副主席，淮北市民间文艺家协会主席，著有散文集《凝望与行走》《在尘世间仰望》、长篇人物传记《桓谭传》、大运河文化丛书《汴河决渎话漕运》（与余敏合著）等。

沉浸式体验传统文化 公益国学夏令营开营

■记者 朱冬

本报讯 为传承经典，弘扬传统国学文化，近日，淮北蓝天教育科学研究所、淮北爱心公益协会联合相山区相南街道海宫社区，共同举办了“德行好少年”公益国学夏令营活动，来自全市的30名少年儿童参加了为期一周的封闭式国学之旅。

开营仪式上，学员代表手捧一柄戒尺，庄重走向台前。“戒尺者，戒惰、戒躁、戒迷也”，象征着传统文化中“严以修身”理念的传承，也寄托着对学员勤学守礼的期许。随后的“击

鼓鸣志”环节，三声浑厚的鼓声依次响起，寓意“志存高远、脚踏实地、学有所成”。鼓声震彻礼堂，既传递着少年儿童们的远大志向，也让传统文化的仪式感浸润人心。

据了解，本次国学夏令营旨在通过为期7天的封闭式训练，引导少年儿童学习国学经典，陶冶道德情操，传承中华优秀传统文化。夏令营将通过沉浸式学习体验，帮助孩子们领悟传统美德，提升文化素养，为培养具有良好品德与文化自信的新时代少年贡献力量。

少年儿童心向党 牵手护航伴成长

■记者 王陈陈 通讯员 赵晓莉

本报讯 近日，烈山区古饶镇关工委、妇联、宣传部在赵楼社区，联合举办“童心向党·牵手护航伴成长”主题活动，让少年儿童在学习教育中升华爱国情怀，争做新时代好少年。

活动以经典影视教育片《小兵张嘎》拉开序幕。屏幕上嘎子机智抗敌的故事，吸引孩子们聚精会神地观看，小英雄的勇敢形象深深烙印在大家心中。观影结束后，孩子们手握画笔，在画板上勾勒心中的红色印记，有的画五星红旗迎风飘扬，有的画小兵嘎子站岗放哨，五彩斑斓的画作里满是童真与敬意。

“1969年入党时，还是个年轻小伙，如今亲历了国家从站起来、富起来到强起来的巨大变化。”现场，退伍军人、老党员杨勤结合自身经历，为孩子们讲述战火纷飞年代的红色故事。他用朴实的语言还原了革命先辈的奋斗历程，叮嘱孩子们“吃水不忘挖井人，要永远记得今天的幸福生活来之不易”。

活动尾声，关工委志愿者为孩子们送上学习用品及《少儿画王》《少儿科技》等课外读物，鼓励大家好好学习天天向上。孩子们接过礼物，纷纷表示要以小嘎子为榜样，传承红色基因，努力成为对国家有用的人。

此次活动以“观、绘、听、赠”多维形式，让红色教育浸润童心。古饶镇将持续搭建育人平台，让少年儿童在关爱中成长，在红色文化中汲取奋进精神力量。



8月4日，在相山公园，舞龙健身爱好者挥舞着长长的“彩带龙”。“彩带龙”时而上下翻飞，时而左右盘旋，时而腾空而起，成为公园里的一道靓丽风景。

■摄影 通讯员 王文

“彩带龙”舞起来

■见习记者 傅天一
通讯员 付建军 范玲丽

本报讯 近日，记者从工商银行淮北分行获悉：我市首笔非法人金融机构“碳账户挂钩贷款”800余万元在工商银行淮北分行成功落地。这标志着我们在运用金融手段精准激励企业减排、推动绿色低碳转型方面取得实质性突破。

本次工行淮北分行发放的碳账户挂钩贷款，是依托我市“碳信用账户平台”的创新之举，是一种将“贷款利率优惠”作为“碳减排奖励”的金融工具。该模式将企业的“环保身份证”——碳账户的建立情况及减碳成效等核心指标，直接与其贷款利率挂钩。企业碳账户表现越优，获得的融资成本越低，通过市场化的价格信号，精准引导企业走绿色低碳发展道路，实现“减排”与“降本”双赢。

据介绍，该笔贷款的成功投放，得益于工行淮北分行切实落实“五篇大文章”创新要求。工行淮北分行通过与淮北市某新材料公司（市级绿色工厂）签订《碳账户挂钩贷款合作协议》，突破传统信贷模式，为这家主营环

保PU革产品（经权威认证原材料无有毒有害物质）的绿色制造企业提供了有力的金融支持。根据协议，后续工行淮北分行将基于该企业的碳账户建设和实际碳减排量，给予阶梯式利率优惠，让环保企业真正享受“绿动力”带来的“真实惠”。工行淮北分行相关负责人表示，该笔创新贷款是该行深化

绿色金融服务、支持实体经济低碳转型的关键一步。接下来，该行将深化政银企合作，持续优化绿色金融产品体系，扩大碳账户挂钩模式应用范围，助力区域绿色发展，以实际行动落实国家“双碳”战略，不断探索绿色金融赋能地方经济高质量发展的新路径，助力淮北绘就绿色发展新蓝图。

我市首笔“碳账户挂钩贷款”落地